



“海的女儿”点亮青岛之夏

2025年“青岛之夏”艺术灯会试亮灯 吸引市民游客争相打卡拍照

近段时间,不少经过中山公园门口的市民和游客发现,这里多了一个年轻靓丽的女孩——贝壳与炫彩的珊瑚群映衬着她,鱼群穿梭在身边,她的头颈微侧,神情可爱动人。这是即将于7月18日开幕的2025年“青岛之夏”艺术灯会“海的女儿”主IP。“海的女儿”已经成为市民和游客争相合影的新景点。近日举行亮灯测试,流光溢彩中她眼睛开合,头发整体变光,配合呼吸变光的珍珠,尽显灵动,让市民和游客大呼“震撼”。



系列灯组营造出瑞气盈祥的氛围。孙启孟 摄

新晋“顶流”惊艳亮相

7月16日晚,中山公园门前仿佛被魔法唤醒:流光溢彩中,一位立于贝壳与珊瑚间的“海的女儿”轻眨双眼,发丝随韵律流淌着梦幻色彩。2025年“青岛之夏”艺术灯会主IP在万众瞩目下亮灯测试,瞬间点燃了青岛的夏日热情。

这位即将在7月18日正式与公众见面的“海的女儿”,早已未展先热。测试现场,她精致的脸庞上,灵动的眼神仿佛与穿梭的“鱼群”低语。最令人惊叹的是她的眼睛频频眨动,目光流转之间透出灵动。

“太震撼了!灯光一亮,感觉童话真的走进了现实!”带着孩子专程前来的市民张女士举着手机一边录着视频,一边惊叹。测试虽然只有几个小时,但一拨拨的市民和游客让“海的女儿”灯组前一直人潮涌

动,拍照的人排起了队伍。大家纷纷举起手机,争相与这位光影交织的“新晋顶流”合影留念。灯影摇曳中,欢声笑语此起彼伏,成为公园门前最生动的夜景。

市民戚先生和妻子从灯会现场沿着樱花大道走到中山公园南门,在“海的女儿”灯组前流连忘返。“很多年前中山公园也办过灯会,但那时规模小,灯也相对简单,跟现在的彩灯没法比。”他告诉记者,今年的灯会很震撼,他决定等正式开幕时和家人再来观看。

作为2025年“青岛之夏”艺术灯会的重磅主角,“海的女儿”这场惊艳预演,不仅点亮了城市夜色,更提前唤醒了岛城对这场夏日光影盛宴的热切期待。

30多位工人一个月完成制作

“制作‘海的女儿’灯组,我们前前后后有30多位工人加入,用了将近一个月的时间完成。”7月16日,自贡文旅项目运营相关负责人吉野告诉记者,“海的女儿”工艺复杂,使用了多种新技术,为了让灯组趋于完美,他们精益求精,调动精兵强将,一个细节一个细节地打磨,最后完成作品。

“海的女儿”灯组高8米,使用了柔性LED交互技术、呼吸式变光装置等创新手段。作为2025年“青岛之夏”艺术灯会的主IP,将为游客带来前所未有的互动体验。

据介绍,“海的女儿”花灯体量巨大,但制作工艺仍遵循传统彩灯制作方法。先是设计,再通过放样、立体造型、焊接、布光、分色裱糊、美工上色等工序,融合机械传动,形成“形、色、声、光、动”五维艺术效果。也就是说,设计出图后,造型工就要根据图样凹造型,然后进行焊接,下一步在里面装上灯带和灯泡,再进行裱糊,最后美工上色。

人物脸部妆容、眉毛、眼睛等,都是由美术组美工使用颜料,通过喷枪等工具上色“化妆”。

机械传动实现“眨眼”效果

“海的女儿”灯组试亮灯时,引起现场众人一阵阵惊叹:“哎呀,还会眨眼!”“真神奇!那个珍珠贝还能开合。”“我是第一次看到会动的彩灯!”

那么,人物眼睛和珍珠贝的开合是怎样实现的呢?据介绍,这一动作是利用专业的机械传动技术,从而实现“眨眼”效果。

自贡彩灯经过传承与创新,现在已经形成“形、色、声、光、动”五维艺术效果,这也是自贡彩灯在国内外赫

赫有名的原因之一。本次灯会中,市民和游客可以近距离欣赏五维艺术效果,寻找除“形、色、声、光”之外的“动”。记者在探访中发现,12米高的“机甲悟空”灯组机械骨骼结构融合了非遗自贡彩灯技艺,是当前最高的动态机甲灯组。除了“形、色、声、光”表现他的勇武和威风之外,会动的面具也让他形象增加了神秘之感。

“市民和游客只要驻足观看,就会发现更多‘动’起来的灯组。”现场工作人员告诉记者。

创新融合打造独特体验

本次灯会打破传统,将青岛海洋文化、传统彩灯技艺及现代光影艺术深度融合。

设计“海的女儿”灯组形象的初衷是什么?记者了解到,青岛是一座与海共生、因海而兴的城市,此次灯会设计的“海的女儿”是可爱动人的女神形象,设计者希望表达人们对爱情、灵魂、理想的追求,寓意青岛人民善良纯洁的品格、坚强的毅力和奉献精神。

在灯会现场,不少市民发现本届灯会采用了蓝色为主色调。这样设计的初衷又是什么呢?据介绍,采用蓝色为主色调,既是对青岛作为海洋城市的诠释,又能给市民和游客带来消暑降温的视觉体验。蓝色是夏日里最沁人心脾的色彩密码,当蓝色

成为消夏灯会的主色调,它便以三重维度构建起独特的视觉与情感体验:于消夏而言,冷冽的蓝色光谱自带降温滤镜,从冰川蓝的灯带、宝蓝的穹顶到渐变的水蓝光影装置,仿佛将海风与浪花的凉意凝固成可触碰的实体,为燥热夏夜注入清凉;于海洋文化而言,蓝色是青岛与大海的共同语言,巨型章鱼、流动的珊瑚蓝水母群,让游客在灯影中邂逅海洋的神秘与浩瀚;于城市记忆而言,青岛的碧海蓝天早已融入城市肌理,让传统与新潮在光影中对话,既延续了青岛的海洋精神,又赋予消夏灯会独一无二的城市辨识度。

青报全媒体/观海新闻记者 魏铌邦



《海的女儿》